

Ara 300 korona

# HADU FÖLD

1923. év november 15.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, V. evf. (258)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA :**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 5000 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 250 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen:

## Korai öröm

Hogy a bajor horogkereszt forradalma nem sikerült, a magyarországi liberális hírlapok zajos, éktelen örömszivajban törtek ki és oly messzimenő következtetéseket vontak le a fajvédő harc pillanatnyi megtorpanásából, melyeket sem a jelenlegi körülmények nem igazolnak, sem a jövő fejleményei nem fognak igazolni. Mert a keresztyén nacionalista öntudat Európaszerte felébredt, töretlenül áll ma is s nem is fog, mint világtörténelmi hullám elismulni addig, amíg a maga korszakos, átalakító munkáját be nem fejezte. Mit jelent, ha egy lávafolyam utját néhány kö, földtúrás, vagy egy két ványadt cserje akarja elállani? Talán itt-ott megzökken lefelé rohantában a büntető elem, — melyet Isten keze küld a Föld megtisztítására, — de aztán annál erősebb, annál szilajabb nekitáramlással folytatja rendeltetészerű pályáját.

Azt hisszük, hogy ha méltó volt valaha is mozgalom a „világáramlat” névre, — amint a zsidó szabadkőműves kommunista felforgatás önmagát nevezgette, — úgy a keresztyén nemzeti visszahatás csakugyan ilyen világáramlat, mely a népek lelkéből természetes módon, egészen önkénytelenül szakadt fel. Ezt az áramlatot nem financirozza ezernyi ezer bank, sajtója is nagyon szerény, mégis él és megvan, sőt élne és megvolna akkor is, ha egyetlen nyomtatott betű sem emelne szót mellette s ha a világ liberális rohadjtjai hatalmi eszközökkel, amint cselekszik is, elnyomni és üldözni próbálnak.

Az emberiség ráunt az örökös uszításra. És ami még fontosabb, felfedezte, hogy mi ennek az uszításnak a tulajdonképeni célja. Lassau megértette, — mert oh! az ember csak nehezen és a saját kárában tanul —, hogy *miért és kikért* kell az oltárokat ledönteni, törvényes fejedelmeket földönfutóvá tenni, társadalmi osztályokat, felekezeteket egymás ellen heccelni, munkást és munkaadót, gyermeket és szülőt egymással szembeállítani, szóval minden hagyományt, tekintélyt, értékkepzetet aláaknázni, ingataggyá tenni és lerontani. Mindezt látva, a „szabadság” jelszavával üzött gaz szélhámosság ellen felsorakozik az emberiség. És harcba indul az egészség a betegséggel, az alkotó ösztön a rombolással, az élet a halállal!

Nézzetek csak oda Münchenre! Ludendorff Erik tábornagyot elkeltt fogni. A nagy német katonát! Tannenberget és a mazuri csaták hőseit, értelmi sugalmozóját. Örök gyala-

zazata volna a német névnek, ha ez megtörténhetnék, német katonák! Nem is marad fogva a Titán. Tíztolettel nyilnak meg előtte az acél-

sisakos sorok s ami e sorokat félretolja, nem más, — mint a nemzeti érzés, a nemzeti becsület, a nemzeti fellángolás lebirhatatlan ereje.

## Cáfolják Vilmos császár hazatérését

### Tüntetések Münchenben Hitler mellett

A német trónörökös hazatéréséről érkezett jelentések megerősítik, hogy a trónörökös minden nagyobb feltűnés nélkül érkezett birtokára, ahol felesége és 3 gyermeke várták. A francia kormány nagy erőfeszítéseket tesz arra, hogy a nagyhatalmakat a trónörökös visszatérése ellen való hangolásra bírja. Az amerikai kormány a maga részéről már kijelentette, hogy egyáltalán

**Közömbös rá nézve a német trónörökös tartózkodási helye**  
és még azzal sem törődik, ha visszaállítják a monarchiát. Anglia a maga részéről kijelentette, hogy *nevetés-ges a német trónörökös személyének tulságos fontosságát tulajdonítani.* Olaszország eddig még nem nyilatkozott, de valószínű, hogy tartózkodni fog ebben a kérdésben minden állásfoglalástól. Így

**Franciaország egyedül Belgiumra számíthat**

és nagyon is kétséges, vajjon lesz-e módjában kényszeríteni a trónörökösöt a hazájából való eltávozásra.

A német császár hazájába való visszatéréséről szóló hírek egyelőre **valótlanoknak bizonyultak**

és azokat a bajor forrásból eredő híreket, amelyek a császár hazatéréséről szeltek, ma hivatalosan is megcáfolták.

**Bajorországban**

ismételten nagy tüntetések voltak. Münchenben a rendőrség szétzavarta a német néppárti képviselők által összehívott népgyűlést, mire a tömeg hangos

**tüntetést rendezett a zsidóság ellen.**

*Éljen Hitler! Éljen Ludendorff! Űsések aynon a zsidókat! Körülbelül 30.000 főnyi tömeg zajongott az utcákon és számos zsidót, aki nem tudott előlük kitérni, alaposan elverték.*

## Az Ulain-ügy kedden kerül a nemzetgyűlés elé

**Tovább folynak a kihallgatások - Nagy Emil a nyilatkozatok tételét megtiltotta az ügyészeknek. Megtorlást a liberális sajtó izgató rágalomhadjárataért**

Budapest, november 14. Az Ulain-ügy tovább folyik a törvényes fórumok előtt, amelyek hivatalosan vannak itéletet mondani, izgalom és felháborodás most már országsherte a liberális radikális sajtó ellen viharzik.

**Megtorlást követel az egész magyar közvélemény a helyi sajtóval szemben**

azokért a hallatlan hazugságokért és rágalmakért, amelyeket külföldnek címezve találtak fel a magyarországi állapotokról s amelyekkel szemben nagyon kevés elégtétel az Est munkatársának a rendőrségről való kitiltása. E rágalomhadjárat, amely „fekete listákról”, tömeges kivégzési tervekről, rohamosztagokról s hasonló légből kapott valótlanosságokról költött vakmerő szemérmelenséggel meséket, ismét minden érvelésnél erőteljesebben követeli az igazságszolgáltatás kiméletlen büntetését az Est és hasonló pesti és vidéki sajtócinkosaival szemben.

A vizsgálat során különben dr. Mészner Tivadár ügyész ma délelőtt folytatta az Ulain-ügyben a kihallgatásokat.

Legelső sorban a pestvidéki királyi ügyészség fogházában levő Döhmél Frigyeset hallgatta ki, mert az ügyészség is teljesen tisztázni akarja, vajjon Döhmél ebben az ügyben már kezdettől fogva az ázsán provokátor szerepét játszotta-e?

Ennek a kihallgatásnak az alapján fognak dönteni afelől is, hogy az **ügyészség elléle a statáriális eljárástól és a rendes bíróság elé viszi-e az ügyet.**

Ebben az esetben az esetleges további kihallgatások irányítását és az ügyben való döntést a vizsgálóbíró veszi át. Ha pedig végül a döntés megtörténik arról, hogy az Ulain-ügy nem kerül a statáriális bíróság elé, akkor

**aktuálisává válik a szabadlábba helyezés kérdése is.**

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, hogy Ulain Ferenc letartóztatásának ügyében mikor ül egybe a

**mentelmi bizottság.**

Erre vonatkozóan Mikoványi Jenő,

a bizottság előadója a következőket jelentette ki:

— Minden jel amellott szól, hogy a Ház előbb ül össze, mint a mentelmi bizottság. A nemzetgyűlés kedden valószínűleg összeül. Ezen Szcitovszky Béla házelnök előterjeszti Bethlen István gróf miniszterelnök átiratát. A Ház ezután az egész ügyet átteszi a mentelmi bizottsághoz, ahol az ülésen letárgyalják az ügyet és az előadói jelentést sürgősen a Ház napirendjére tűzik.

**Az igazságügyminiszter betiltotta az ügyészi nyilatkozatokat**

Nagy Emil igazságügyminiszter a Magyar Távirati Iroda útján kijelentette, hogy miután egyes sajtóorganumok valótlan ügyészi nyilatkozatokat tettek az ügyről közbe, megtiltja az ügyészség tagjainak a jövőre hírlaptudósítók fogadását, miután a tapasztalatok szerint nincs arra semmiféle garancia, hogy közléseiket a valóságnak megfelelő módon adják közre.

## A földreformnovella tárgyalása

Budapest, nov. 14. MTL. jelenti: A nemzetgyűlés együttes bizottságai ma délelőtt folytatták a földreformnovella tárgyalását.

Napirend előtt

**nagyatádi Szabó István**

földművelésügyi miniszter szólalt fel. Bejelentte, hogy a tegnapi távozása félreérésekre adott alkalmat és illetékes tényezőkkel tanácskozott ennek az incidensnek következményeiről és azt a választ kapta, hogy a nemzetgyűlésnek módjában lesz ezt a kérdést korrigálni.

Ezután a bizottság áttért a novella részletes tárgyalására. A 10-15 ik szakaszokat változatlanul vagy kisebb módosításokkal fogadták el. A 16 ik szakasznál báró Kaas Albert indítványt terjesztett elő, amelynek értelmében vagyonválsági földekben a bevett keresztyén felekezeteket, különösen

**a protestáns és gör. kath. felekezeteket juttassák földhöz.**

*Báró Kaas Albert indítványához Wolff Károly szólalt fel, aki helyeselte az indítványt.*

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kérte, hogy az indítványt a 26 ik szakaszig tárgyalják le.

Az ezután következő szakaszokat részben változatlanul, részben kisebb módosításokkal fogadták el. A 24-ik szakasz végéhez pedig új bekezdést iktattak, mely szerint az országos földbirtokrendező bíróságnak figyelmébe ajánlják, hogy

**a háboruban elidegenített ingatlanokat juttassák vissza a tulajdonosainak.**

A bizottság tárgyalásait holnap délelőtt 10 órakor folytatja.

## Magyar érdemrendet alapít a Kormányzó

Budaapest, nov. 14. *Horthy* Miklós, Magyarország kormányzója gróf *Bethlen* István miniszterelnök előterjesztésére még 1922. június 12-én kelt elhatározásából indítva érzi magát arra, hogy a haza szolgálatában szerzett érdemek látható elismerésül

### magyar érdemkeresztet és érdeméremet alapítson.

A magyar érdemkeresztet és érdeméremet Magyarország Kormányzója polgári egyéneknek a miniszterelnök és a minisztertanács hozzájárulásával, honvédségi egyéneknek pedig haduri jogánál fogva a honvédelmi miniszter közvetlen előterjesztésére annak adományozza, aki az ország érdekében akár polgári, akár katonai téren kiváló buzgalommal és odaadással teljesített különösen hasznos szolgálatokat.

### Az érdemkereszt leírása

A magyar érdemkereszt a közepén felül összefüggő keresztből áll, amelynek éremfelületén a babérokoszorú övezte piros zománc mezőben három halmon pihenő nyitott koronából, arany apostoli kettőskereszt nő ki. Hátsó oldalán a jelmondat: *Si Deus pro nous, qui contra nos* 1922. A magyar érdemkereszt egy nagy keresztből és 5 osztályból áll. A nagykereszthez egy nyolc egyenlő sugarú és a bal mellre tűzendő ezüstös csillag jár.

## Egy nemzetközi zsidó szélhámos viselt dolgai

A bécsi rendőriroda megkereste a debreceni rendőrséget, hogy nyomozza ki a *Bogen* Jakab ibrányai születésű, 33 éves zsidó nemzetközi szélhámos, alítólagos kereskedő előéletét, akit több sikkasztás és házasságszédelgés után Bécsben a rendőrség elfogott.

A debreceni rendőrség a megkeresés nyomán megállapította, hogy *Bogen* Jakabot Magyarországon is körözik. Csalásért 1916-ban négy évi fegyházra ítélték, de a fegyházból megszökött. *Bogen* magyarországi viselt dolgairól a rendőrség részletes jelentést küldött Bécsbe az ottani rendőrséghez.

## A debreceni sakkverseny

A Debreceni Sakk-kör november 18-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezte a Royal kávéházban idei őszi házi versenyét, amelyen a vezetőség engedélyével nem tagok is részt vehetnek. A versenyzőket játékerükre tekintettel két, esetleg több csoportba osztják be. Az első csoportban Debrecen legerősebb játékosai: *dr. Kiss, Kulcsár, Dalmy, Szabados, Torma* stb. is játszanak. Ebben a csoportban legtöbb pontot elért négy versenyző még külön is mérkőzik egymással s az így nyert pontjaikat is beszámítják végleges helyezésük megállapításánál. A versenyre jelentkezéseket ma, csütörtökön és szombaton este 6 órától kezdve a Royalban elfogad *dr. Kocsis* Sándor, a Sakk-kör pénztárosa. Tét az első csoportban 2000 K, bálnatpénz 4000 K, a többi csoportban pedig 1000, illetve 2000 K. Kívánatos, hogy a résztvevni szándékozók szombaton este a verseny színhelyén teljes számban megjelenjenek, mert a vezetőség ekkor közli a verseny részletes feltételeit.

## Ujévkor megindul a pallagi villamos

Karácsonyra befejeződnék a munkálatok - A HÉV igazgatója nyilatkozik a Hajdúföldnek

Ismeretes, hogy Debrecen város legutóbbi törvényhatósági bizottsági közgyűlése a pallagi vasut villamosítása ügyében a kereskedelmi miniszter leírata értelmében úgy döntött, hogy ragaszkodik ugyan az elkészítésnél az építési engedély kiadásától számított két hónapos terminus betartásához, azonban ebbe

nem számítja bele a november-től februárig terjedő téli hónapokat, mert ekkor ugy is lehetetlen lesz az építkezés.

A Hajdúföld munkatársának ez ügyben alkalma volt a helyi vasut részvénytársaság igazgatójával, *Stepel* főmérnökkel beszélgetést folytatnia. Az igazgató a villamosítás ügyében a következőket mondotta:

— A pallagi vasut villamosításának előkészítő munkálatait november ötödikén megkezdtek. A közgyűlésen megszavazottak értelmében a pénzügyi megegyezés is megtörtént. A városnak az a kívánsága, hogy a részvénytársaságnak igazolnia kell,

miszerint a költségek a városra eső egyharmadrészből kifizetett 40 százalékát anyagbeszerzésre fordította a részvénytársaság tulajdosságból, mert a villamosításához szükséges anyagnak kilenctized része már megvan.

Ami a határidő kérdését illeti, arra vonatkozólag az igazgató azt mondotta, hogy

### a villamosítás karácsonyra befejeződik,

ugy, hogy újévkor indulni fognak az első kocsk.

A munkálatok legnehezebb részét az arannak a központba visszavezetése képezi. Ennek egy könnyebb, gazdaságosabb megoldásán most kísérletezik az igazgató, amely kísérletek, ha sikerülni fognak, ugy ezek csak siettetni fogják a villamosítás befejezését, azonban ha a kísérletek nem is vezetnek sikerre, a munkálatok ugy is befejeződnék karácsonyra.

## Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlése

Százúts százalékos pótdadó - Kosztba adják a gyámpénztári betéteket

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága szedán délelőtt a vármegyeház dísztermében *dr. Hadházy* Zsigmond főispán előlétele alatt közgyűlést tartott. A közgyűlés, melyen 30 bizottsági tag jelent meg, kevéssel fél tíz után kezdődött meg.

### 110 százalékos pótdadó

A vármegye törvényhatósági bizottsága egyhangulag elfogadta az államadó választmány javaslatát, amely szerint az 1923. évi vármegyei pótdadót 110 százalékkal állapították meg. A pótdadónak az 1922. évi adó képezi az alapját. A vármegyei pótdadó még ilyen módon sem mondható magasnak, mert a 110 százalékos pótdadóval csupán 17 millió korona költségvetésben mutatkozó hiányt kell fedezni.

### Kosztba adják az árvák pénzét

Ezután a törvényhatóság foglalkozott a belügyminiszter egyik rendelkezésével, amelynek értelmében a gyámpénztári betéteket és az egyes betéteket a jövőben nem a takarékpénztáraknál kell elhelyezni évi kamatozásra, hanem heti kamatra kosztba kell adni. Ennek alapján a közgyűlés elfogadta az államadó választmány javaslatát, amely szerint a gyámpénztári betéteket a jövőben kosztkamatt alakjában fogják gyűmölcsösíteni.

A közgyűlés ugy határozott, hogy a Debreceni Első Takarékpénztárnál fogják elhelyezni a betéteket.

### Felmenték a közmunkaváltásot

*Pákozdy* Sándor alispán előterjesztésében azt javasolta, hogy a közmunka váltás árát az eddigi összeg négyzerezésére, illetve ötszörösére emeljék fel, mivel a pótköltségek folytán illuzórikussá vált. Ily módon az előirányzatban fedezetlenül maradt 236 millió koronára is meglegne a fedezet.

A közgyűlés ezt a javaslatot elfogadta.

### Új központi választmány

Ezek után a közgyűlés a központi választmány újból való megalakítását határozta el, mert a mostani választmányi tagok mandátuma ez év december 31-ével lejár.

A központi választmány új tagjai, kiknek a megbízatása 1927 január elsejéig tart, a következők lettek:

*Dr. Nabráczy* Béla, *Dr. Czeglédy* Mihály, *dr. Cseke* Sándor, *dr. Csiba* Endre, *dr. Gaál* Mihály, *dr. Herpay* Gábor, *Orosz* Sándor, *dr. U. Szabó* Lajos, *U. Szabó* Antal, *Győrössi* Imre, *Ujhelyi* Andor, *Orosz* Endre, *Váczy* József, *dr. Csohány* József, *dr. Bencsey* Gyula, *Csapó* Zsigmond, *Csiba* Márton, *Bor* János, *Borbély* Gábor, *Göndy* Ferenc, *Harczarik* Géza, *Kiss* M. József, *Fried* Leó, *dr. Ludány* Miklós, *Balogh* Sándor, *Scharpf* Kalmán.

Több apróbb ügy letárgyalása után a közgyűlést *Hadházy* főispán fél 12 kor bekezdette.

## Nemzetközi boxmérkőzés Debrecenben

Ritka s Debrecenben eddig nem látott sporteseményben lesz része vasárnap a közönségnek. Este 6 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében nagyszabású boxverseny lesz. A versenyen Magyarország legjobb ökölvívői mérkőznek osztrák ellenfeleikkel.

Elsőnek *Bernard* Elemér — *Milton* Róbert (osztrák) mérkőzik hat menetben, utána *Horváth* József — *Rózsa* Mihállyal 10 menetben s végül *Rózsa* Jenő magyar bajnok — *Egen* *Gutfreund* osztrák bajnokkal 12 menetben, hat ucnias keztyűkkel. *Rózsa* Jenő a legjobb magyar boxoló, Debrecen szülöttje s itt akarja illusztris ellenfelét legyőzni. Angliában, Franciaországban, de még inkább Amerikában az ökölvívás szinte nemzeti sport.

Magyarországon körülbelül két éve kezd a boxolósport hatalmas lendületet venni, úgyhogy ennek a sportágnak ma már nemzetközi viszonylatban is helytálló képviselői vannak.

*Rózsa* Jenő volt az, aki a magyar boxoló sportban úttörő munkát végzett, aki számos tanítványt nevelt s értékes nemzetközi győzelmeket is aratott. Legutóbbi győzelmét november 4 én Budapesten, a Fővárosi cirkuszban aratta *Huber* bajor bajnok ellen, akit a hatodik menetben ütött le.

Debrecen közönségének most lesz első alkalma komoly, izgalmas, érdekesítő, nemzetközi boxmérkőzést látni.

## HIREK

1923 november 15. (Csütörtök)

Prot.: Lipót, Kath.: Lipót.

1629 *Bethlen* Gábor, a legnagyobb erdélyi fejedelem meghal Gyulafehérvárott 49 esztendőskorában.

974 Kr. e. *Jeroboom* zsidókirály alattvalóinak aranyborjút állított imádás végett. Mint tudjuk, Izrael népe azóta is híven ragaszkodik e királyi rendelkezéshez.

Időjárás: Hazánkban halyenként volt kevés eső. A hőmérséklet az évszakhoz képest még mindig magas. Tegnap maximuma 15 fok Szegeden, ma reggeli minimuma 2 fok Debrecenben.

Időjárás: Egyelőre enyhe esős idő várható, néha meglehetően szelekkel, hősüllyedés.

Közművelődési könyvtár: 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor „*Diadalmasszony*” operett, C) bérlet.

Omnia: Az Argevillei rejtejtéy.

A Tisza István tudományos társaság Madách emléktünnepélye délután 5 órakor a ref. Kollegiumban.

Diáknyomornyitő bizottság ülése 5 órakor a Kollegium Werbőczy bajtársi egyesület helyiségében.

Eme választmányi ülése 6 órakor Kálvin-tér 13.

Gyógyászterápia közeli éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, I. Rákóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Reménység.

— A Csokonai Kör ünnepe Csokonai születésének 150 éves jubileumán.

A debreceni Csokonai Kör a magyarság és Debrecen nagy pótdájának, Csokonai Vitéz Mihálynak születése 150 éves évfordulóján, november 17 én délután 5 órakor a református kollegium dísztermében ünnepi felolvasó ülést tart. Az ülésnek a műsora a következő: A *ti-hanyi* *echóhoz*, *Eskeli* a kollegiumi kántus. *Elnöki megnyitó*, *Tarja* *Pap* *Károly*, a kör elnöke. *Csokonai költeményeket szaval* *Csapó* *Mária*, a Csokonai színház művésznője. *Csokonai* *aestheticaja*. Előadja *dr. Mitrovics* Gyula, a kör választmányi tagja. *A magánosság*hoz. Szaválja *Balogh* György, a kör vendége. *A reményhez*. *Eskeli* a kollegiumi kántus. Belépő-díj: Tagoknak 200 kor., nem tagoknak 500 korona. Tanulóknak 100 korona. Jegyek válthatók a „*Méliusz*” könyvkereskedésben és felolvasás előtt a pénztárnál.

— *Madách-emléknapély*. A debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya november 15-én, csütörtökön délután 5 órakor a ref. kollegium dísztermében *Madách* *Imre* emlékére ülést tart. Az ülésen a Tisza egyetem két tudós professzora, *dr. Pap* *Károly* és *dr. Mitrovics* Gyula tartanak értékes előadást. *Pap* *Károly* „*Madách* és *Az ember tragédiája*” címen, *Mitrovics* „*Az egység és sokféleség esztétikai elve* *Az ember tragédiájában*” címen tart felolvasást. A társaság a tudomány és irodalom iránt érdeklődő közönséget szivesen látja. Belépődíj nincs.

— *Társadalmi és egyesületi élet*. A *MANS* október 20-iki estélyén felülfizettek: *Takács* *József* 10,000, *Pikó* *Józsefné* 3000, *Lechner* *Lajosné* 1000, melyért halás közönséget és elnökség.

Az *Országos Magyar Diáknyomornyitő Akció* csütörtökön délután 5 órakor választmányi ülést tart a „*Werbőczy*” bajtársi egyesület helyiségében.

— *Legszébb és legolcsóbb fényképek* *Takács* *Vince* és társánál *Csapó*-utca 16.

— *Krisch* *Károly* *Piac*-utca 89., telefon 12—18. Raktáron tartok legtüzálóbb cserépkályhakat, takaréktűzhelyeket, kandalókat. Elvállalok átrakást, tisztítást is.

Pappváry Elemérné nagybeteg. A Magyar Hírszemlék költőnője, Pappváry Elemérné nagybeteg. A lapota szerdán este válságosra fordult, úgy hogy a katasztrófa bármelyik pillanatban bekövetkezhetik.

Ismét drágul a posta. November 15-től kezdve a postai érték-cikkek és értékponttatványok árai a következők: Lülelelőlap a benyomott 20 koronás értéken felül 20 korona. Szállítólevél pénzügyi illetékekkel együtt 80 korona. Utánvételes szállítólevél pénzügyi illetékekkel együtt 100 korona, postautólevél 50 korona. Hivatalos postautólevél szintén 50 korona. Postai megbízási lap a benyomott 20 koronás bélyeg értéken felül 50 korona. Postai megbízás 10 korona. Fedezeti lap 50 korona. Frankó-cédula 30 korona. Árubevallás 10 korona. Értéklevélboríték 100 korona. Táviratlap, közönséges hírlap, vagy sürgős 20 korona. Szelvényes táviratlap 40 korona. Tabori postai levelezőlap csak hivatalos használatra 100 darabja 10 korona.

Meglopott vendéglős. Fehér István Árpád téri vendéglős jelentést tett a rendőrségen, hogy lakásáról, bezárt szekrényéből ismeretlen tettes hosszabb időn át kétféle korona értékű ékszert, arany láncot, fülbevalót, karkötőláncot stb. lopott el. A rendőrség keresi a tolvajt.

Meghalt id. Péczezy Sándor. Mint részvétellel értesültünk, id. Péczezy Sándor nyugalmazott közlekedési főjegyző 53 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: Szívünk mélyeségben fájdalommal, de Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy forrón szeretett fiam, ferjem, apánk, apósom és jó rokom, PÉCZEZY SÁNDOR nyug. közlekedési főjegyző, Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottságának tagja életének 53-ik, házasságának 17-ik évében egy havi súlyos szenvedés után, folyó hó 14-én az Urban csendesen elhunyt. Szeretett halottunk földi tetemeit folyó hó 15-én délután fél 3 órakor fogjuk a Széchényi-utca 52. számú háznál a református egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Hatvan-utcai temetőben pihe-őre helyezni. Emléke örökké közöttünk él! Bátoros özvegye: öz. id. Péczezy Sándorné Ujváry Ilona. Gyermekai: Sándor nevével, Tanos Irénivel, László, Endre, Kátóka, Evike. Édesanyja: öz. legidősebb Péczezy Sándorné Cseggöldy Zsuzsanna. Unokahuga: Erdélyi Ilonka. Sógornői és sógor-női: Szalontai Nagy Béla családjával, öz. vállalkozó Sárosi Béla családjával, Ujváry Béla családjával, Kálnay Sándor családjával, öz. Kriston Gáborné. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. Az elhunytban Péczezy Sándor hírlapíró édesapját gyászolja.

Hoór Tempis Erzsébet aria és dalestélye remek műsorral, Mozart Puccini operáiból stb. november 4-én este 9 órakor. Jegyek a Méliusznál 1000 koronától feljebb.

A Magyar Köztisztviselők Fogymozgalmi Szövetkezetének közleményei. Simonffy-utcai elosztóhelyünkre alábbi szövetkezetek érkeztek. Felkérjük a hátralekös igényjogosultakat, hogy járandóságukat minél előbb váltásukkal, mert az akció december hó 10-ével lezárul. Ismételten felkérjük azon igényjogosultakat is, akik cipőj járandóságukat még nem kapták meg, hogy azt ugyancsak Simonffy-utcai elosztóhelyünkön f. hó 15-ig jegyeztessék elő, mert e határnapon túl jogosultságukat elveszítik.

Nagy Izabella—Palló Imre operaházi művészek és dr. Szilágyi Imre hangversenye szombaton este 8 órakor az Arany Bika disztermében. Jegyek Antalfynál és a Jost cukrászdában kaphatók.

Elvezetett a Kollégiumtól a Miklóscsüg egy kétfelű lecke-könyv fényképpel. Megtalálójá magas jutalom ellenében vigye be a Kollégium kapusához.

Mezei pocok irtása. A kedvező őszi időjárás a nyár folyamán is nagy mértékben mutatózó mezei pocok elterjedését még jobban elősegíti. A Mezőgazdasági Kamara növényvédelmi irodája felhívja a gazdaközönség figyelmét, hogy részint az évelő takarmányfélék és őszi vetések területén, melyeket most már közvetlenül is fenyegetnek a pocok, részint a téli elszaporodási helyeken az elszaporodás megakadályozására vonatkozólag részletes védekezési módok leírását válaszbélyeges boríték beküldése esetén díjtalanul megküldi a Kamara növényvédelmi irodája.

Részes teletelés. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezúton tudatja a nagy számban hozzá forduló részes tartásra állatokat éivállalni hajlandó érdeklődőkkel, hogy a kedvező őszi időjárás folytán nagy mértékben enyhült az állattalomány teletelésének nehézsége s így most már részes teletelésre gazdak nem hiányos állatokat kiadni.

MŰVÉSZET

Páricsy Pál hangversenye. A fiatal debreceni hegedűművész keddi esti hangversenyének szép sikere túlhaladta a lokalpatriotizmus kereteit. Páricsy Pálnak nagy tehetségről tanuskodó technikai készségét és gyorsan fejlődő előadásbeli modorát megérdemelt ünnepeztetésben részesítette a közönség. — Az előadott darabok mindegyikéből kiválóan, hogy a kiforrás stádiumában levő Páricsy magában egyesíti mindazokat a föltételeket, melyek a művészhöz elengedhetetlenül szükségesek. Erőteljes hangvezetése, szép vonókezelése, technikája és itt ott fölcillantó mélyebb érzékeltetése nagy reményekkel kecsegtetnek. — Kár, hogy a debreceni publikum előtt már minál önálló koncerteket adó, kész művész szerepel. Páricsy Pál már befejezett hegedűs, de befejezetlen művész, akinek nagy mesterektől kellene tanulnia a koncertezés helyett. Ezt követeli tőle az a kivételes nagy tehetség, mellyel az Isten megáldotta. — A hangverseny műsorát finom ízléssel válogatta össze az előadó, de a zongorakíséret rosszul választotta meg. A kíséret ugyanis sok helyen elrontotta az összehatást, sőt egynéhány bliccselésnek is ez volt a közvetlen okozója.

SPINNARE

Műsor: Csütörtök: Diadalmasszony C) bérlet. Péntek: Diadalmasszony D) bérlet. Színházak és mozgósínházak közleményei Csokonai-színház Nyicevo, ez a jellegzetes orosz szó forog közzsájon a „Diadalmasszony” bemutatója óta. A darab eddigi öt előadását mindenkor zsúfolt ház nezte végig és az érdeklődés még mindig csap: forozódik. A gyönyörű zenén és pompás mulattató szövegkönyvön kívül nagyban hozzájárul ehhez a szereplők tökéletes alakítása és az igazán boszorkányos figurákkal betanított nagy orosz nemzeti tánc. Omnia-mozgó Nick Winter mesterdetektív két legizgalmasabb kalandját: Az Argevillei rejtélyt és a Rejtélyes kulcs című két bűntügyi történetet mutatja be ma — csak egy nap az Omnia. Zoro és Huru főszereplésével Szójkünk meg tanár ur, burlieszk 6 felvonásban pén-teken az Omniában. Meteor-mozgó Csütörtökön bemutatásra kerül a „Péntek este” című attrakció. Szombaton köz-kívánatra: Névtelen asszony.

TESTVÉREZÉS

DKASE—DVSC barátságos mérkőzés lesz vasárnap 2 órai kezdettel a Diószegi uti Vasutas sporttelepen. A bajnoki idény lejárásával az egyesületek kiakarják használni a kellemes időt s ezért üres vasárnapon a két régi rivális, a bajnoki lista első és második helyezetteje, a DVSC a DKASE-vel találkozik barátságos mérkőzés keretében. Bíró Káldy Zsigmond lesz. Délelőtt a megsemmisített DKASE II—DVSC II. szövetségi díjmérkőzést játszik le.

DEAC ifj.—DTE ifj. barátságos mérkőzés lesz vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a nagyerdei-sporttelepen.

Bírókúldés. A vasárnapi mérkőzések vezetésére a bírókúldó bizottság a következő bírókat küldte ki: Kisvárdai: DEAC—KSE fővárosi bíró, DKASE—DVSC vasutaspálya Káldy Zsigmond, d. e. DVSC II—DKASE II. Pauló István, DEAC ifj.—DTE ifj. nagyerdei pálya fél 11 órasor Szántó Zoltán.

A DTE ma, csütörtökön délután nagy tréninget tart. Este labdarugó szakosztályi ülés a Korzó-kávéházban.

A Kisvárdai SE óv. A Kisvárdai Sport Egylet megövtá a NyTVE ellen 1:0 arányban elvesztett bajnoki mérkőzését azon az alapon, hogy a NyTVE-ben Klein Lajos játékos igazolatlanul játszott, mivel ez a Ny. Törökvis igazolt játékosa. Az óvással legközelebb foglalkozik az intézőbizottság.

A hátralévő nyolc perc. Szerdán délután játszottak le a 2:2 arányban félbemaradt FTC—Vasas bajnoki mérkőzés hátralévő nyolc percét. A pótmérkőzés a Vasas 16 os szabadrugásával kezdődött, amelynek elhárítása után az FTC erősen támadott, de a 9 emberrel játszó Vasas sikeresen védekezett, így az eredmény nem változott.

MAC—ETC 1:0. Az intéző bizottság által megsemmisített eredetileg 1:1 arányban végződő mérkőzési ma játszottak újra. A jobban és lendületesebben játszó MAC megérdemelt győzelmet aratott.

KÖZLEKEDÉS

Magyar korona: 3 Zürichi zárlat Hollandia 215, Newyork 570, London 2490, Páris 3155, Miláno 2480, Prága 1644, Budapest 3, Bukarest 292, Szófia 485, Belgrád 657, Varsó 3, Bécs 80, Berlin 17.

Devizaközp. hiv. árf. Dollár 19700—20800, Francia frank 1125—1191, német márká —, líra 880—935, osztrak korona 27-75—29-95, lei 103—116, cseh kor. 572—616, dinár 229—243. Svájci rank 3460—3680.

értéktőzsdé A mai tőzsdén a forgalom változatlanul élénken alakult, aminek hatása alatt az irányzat továbbra is szilárd maradt. A szilárdság mindjárt nyitáskor magasabb árfolyamokat eredményezett, az árjavulások kezdetben elérték az 5—15 százalékot. Ennek ellenére, hogy sokan nyereség-biztosító eladásokat eszközöltek és így áru meglehetősen jelentkezett a piacon, az irányzat végeredményben szilárd maradt, csupán a tőzsdéidő második felében állott meg egy időre az árfolyamfejlődés. Zárlatkor az irányzat továbbra is szilárd. Kosztpézn 1—1 és háromnegyed százalék.

Terménytőzsdé zárlat A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt, a forgalom buzában élénk, egyebekben tartott. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 920—930, egyéb 910—920, 79 kilós tiszavidéki 940—950, egyéb 936—46, rozs 590—600, takarm. árpa 640—660, sör-árpa 725—75, köles 750—800, zab 650—85, tengeri 640—650, repce 1650—700, korpa 350—65.

Ferencvárosi sertésvásár Nyíltvásári maradvány 487, érkezett 220, eladott 149. Árak: könnyű 8100—700, nehéz 9200—400. Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet.

Uj üzlet! Szenzációs olcsó árak! GARAI ÉS TESTVÉRE férfi-, fiu-ruha nagyáruházában Bika-szálló épület cégre kérem figyelni! mindenkor a legjobbat, a legolcsóbbat adja! Tartós minőségű Férfi öltönyök kaphatók már 190,000 K-tól feljebb Fiu öltönyök már 140,000 K-tól Fekete bőrkabátok már 320,000 K-tól Téli felöltők már 220,000 K-tól Rövid téli mikadó már 170,000 K-tól Hosszu fiu télikabátok már 130,000 K-tól Férfinadrágok már 26,000 K-tól Mértékosztály! Uri szabóság! Kérjük kirakatainkat megtekinteni

### Értéktözsdei árfolyamok (ezresekben)

<b>Bankok:</b>	Hungária 120	Kistarcsai 140	Fiúmei —	Pannonia 20
Árnyék 136	Királymalom 64	Kühne 70	Temesi sz. 135	Török 49
Bosny agrár 48	Viktória 390	Györfly 100	Fellen 850	Turul 84
Földhitel 315	Transzdan. 149	Kaszab 120	Flóra 188	Unio színház 23
Haza 240	<b>Bányák és téglagy</b>	Kissling 28	Fővárosi sör 34	Vasm. vill. 50
Hermes 78	Banaxit —	Láng 180	Goldberger 110	Villányi 53
Ágrár 50	Bauxittröszt 490	Lipták 37	Gschwindt 315	Wander 42
HSzlavon. 40	Beocsini 1250	Gép és vasút 66	Halkeresk. 35.5	Zagyvapálfal 64
Lloyd bank 20	Borsódi 300	Magyar acél 270	Hung. műtr. 243	
Cseh 26	Lőrinczi 145	Mérleg 41	Juta 215	<b>Faipar:</b>
Magyar hitel 650	Cement 230	Belga fény 180	Kábel 2800	Mercurfa 15
Ingatlan 380	Unio 50	Motorgyár 129	Karton 120	Cserző 13
Forgalmi 56	Szászvári 410	Ólom 36	Keglevich 25	Dharaszi 27
Jelz. 57	Kohó 830	Chandvir 160	Királyantó 12.5	Egy. fa 35
Ker. hitel 29	István 75	Rex 18.5	Királyőr 16	Funiergyár 26
Lezártító 108	Köb. téglá 185	Rima 105	Klein és Fia 16	Guttman 650
Német 33	Drasche 410	Rosesmann 70	Keleti 50	Hazai 193
Olasz 46	Magasit 3150	Rotmüller 26	Klotid 110	Honifa 16
Közp. Jelz. 18	M. aszfalt 90	Schlich 118	Krausz 75	Kőrösb 105
Városi 16	A. Kősz. 2760	Schuller 85	Polg. Sör 360	Kronberger 22
Merkur 26	Kerámiai 135	Tendlorf 105	Ligetszanat 24	Lignum T. 125
Nemz. bank 60	Nagybát. 250	Vegyipar 48	Cukoripar 3425	Magy.-Am. 51
Jenár. Hitel 138	Salgó 590	Vagongyár 85	Lámpa 247	Erdő 13
Keresk. 1275	Ujlaki 275	Wörner 32	Aner 335	M. Loyd 155
Hungária —	Urkányi 177	Fábián —	Kender 120	Malomsoky 16.25
<b>Takarékpénztárak</b>	Eszakmagy. —	<b>Vegyések</b>	Óstermöl 249	Nemzeti 235
Belvárosi 48	<b>Nyomdák</b>	Alt. Gázizzó 32	Panut 285	Lichtig 10.75
Lipótvárosi 20.5	Athenaeum 430	Alt. Légz. 685	Gummi 160	Rezbányai 180
Egyes.fővár. 213	Franklin —	Bárdi 165	Szalámi 36	Szlavonia 83
Kőbányai 31	Globus 55	Baróti 23	Vasut forg. 195	Nasici 2400
Magy. Alt. 180	Kunosai 30	Boni 118	Marosi petr. 120	Viktoria 14
Moktár 180	Pallasz 55	Brassói 740	Mezőgazd. 665	Zabotai 153
Pesti hazai 4480	Chinoim 65	Chinoim 65	Mezőhegy. 376	Zentai 195
<b>Biztosítók</b>	Pesti könyv —	Danica 120	Interrexim 44	<b>Közlekedési váll.</b>
I. Magy. 7000	Révai 170	Diana 13	Oceán 42	Adria 515
Fonciére 280	Rigler 88	Dorogi 305	Olajipar 81	Atlantica 72
M-francia —	Stefaneum 40	Dé cukor 480	Plobus 58	Közuti 36
Jég 190	<b>Vas és gépgyárak</b>	Dunántúli 68	Ptspöki 25	Városi 44
Pannonia 1200	Koburg 65	Cinner 14.5	Schwartz 40	Bur 24
<b>Malmok</b>	Ósáky 58	Egisz 39	Star 55	Levante 103
Back 100	Gépgyár 160	Izzó 570	Szikra 150	Meffer 425
B.-miskolci 118	Fábián 23	Textil 22	Szegedi 630	Miskolci 40
Concordia 92	Papírpar 68	Horvát 935	Lukács 13	Nova 145
Békéscsabai 65	Fegyver 1575	Gyapjmosó 88	Szolnoki 15	Allamvasut 383
Első Bpest 202	Flankl 108	Papírpar 68	Royal 175	Tröt 133
Törökszent. 33	Ganz-D. 5800	Részv.-sör 245	Stummer 1500	
Gizella 53	Ganz vill. 2150	Szővőkötő 72	Telefon 172	
	Hoffher 215	Spodium 195	Temesi sör 140	
			Tokaji 40	

Nem hivatalos jegyzések: Karancsber. 85-92, Neugebauer 2.2, Duna-Lloyd 20-22, Újságüzem 14-15, Nógrádhevesi 9-10.  
Előveteli jogok: Viktória butor 9-10, Magyar Hitel 41-45.5, Gyapjmosó 31-36, Vagon 4.25, Gummi 52-60.

### Szenzáció!

Öltöny 230.000, télikabát 280.000, costüm 1.000.000 koronától, egyenruhákat és fordításokat legolcsóbban készít  
**Tegdes János**  
Péterfia-utca 42.

E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Teljesen jókarban lévő üzemképes szabolcsi szeszgyárhoz**  
tulajdonosok keresnek tőkével rendelkező társat.  
Évi kontinges 660 hektoliter. Közvetlen vasuti allomás. Jókarban lévő épületek.  
Cím a kiadóban.

**Petroleum** kiváló finom minőségben juttányos ártért kapható  
Stern festéküzletében Piac-utca 10., Bikával szemben.

**Tűzálló samottéglák,**  
tűzálló lapok, samottliszt, kaolin föld vaskályhákhoz, cserépkályhákhoz, tűzhelyhez, kazánfalazáshoz, pekkemencékhez:  
Timár-utca 11. Telefon: 10-92.  
Kiadás: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

**Lapkihordó asszonyok felvételnek**  
lapunk kiadóhivatalában  
**Piac-u. 59.**

**Nehéz az élet!**  
Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Szardíniák PIAC-UTCA 51.  
Thon-hal Főpostával szemben  
Humár  
Kaviár  
Pástétomok  
Telefon Huskremek 70  
Alapítva 1828. Gombakonserv Sajtok, likörök stb.

**Jó sikerrel fest**  
szőrméket, bőrkefnyüket, mindenféle ruhákat minden színre: gyász, expresz-munkák kivánt időre.  
Hungária Kelmefestő, Vegytisztító Gözmosó Vállalat  
Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.  
Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.

### Értesítés!

Alulírott borbély- és fodrászmesterek üzletükben a következő árakban szolgálják ki a nagyérdemű közönséget:  
**Borolvasás . . . . . 150 K**  
**„ fésüléssel . . . . . 200 „**  
**Hajvágás frizurára . . . . . 500 „**  
**„ géppel . . . . . 400 „**  
**Baby hajvágás . . . . . 500 „**  
Szombaton délután 4 órától a debreceni Fodrász szakosztály által megállapított árakat számítjuk.  
Middőn még a nagyérdemű közönséget a legti-ztább és a legfigyelmesebb kiszolgálásról biztosithatjuk, kérjük a további szives pártfogásukat.  
Kitünő tisztelettel  
**KÁRPOLI NÁNDOR fodrász**  
Eötvös-utca 64. és Árpádtér 45. szám.  
**KRAFT JÓZSEF fodrász**  
Csapó-utca 97. szám. (Bakos vaskereskedéssel szemben.)

**Megbízható bevásárlási forrás**  
**SZABÓ ÉSZENGEVÁLD**  
fűtés és főzőtűüzlete Szent Anna u. 3.  
Nem reklám!

### TÉLI FŐZELÉKEK

Bab Hámozott borsó Lencse, zsuzsokmentes Köleskása Száritott gomba  
Zöldbab Zöldborsó Paradicsomsürü Spárga Champiogomba Befőttek  
mint: CONSERVEK  
legnagyobb választékban  
**KONTSEK GÉZA DEBRECEN** Kossuth-u.

Kreuzstich. Filet und tüllarbeiten, Häkeln, Bunstickerei, Weisstickerei, Klöppelarbeiten, Junperbuch stb.  
**Kézimunkadívatlapok nagyválasztékban**  
**Csáthy Ferenc** könyvkereskedés és irodalmi válatat Részv.-Társ

**Harry**  
PASZTA  
JOBBA LEGJOBBNÁL.

**Vásároljon egyszer nálunk**  
s meggyőződik, hogy való igaz, hogy ruhaszükségletét a legolcsóbban a  
**„Hajdusági“ férfi és fiuruha áruházban**  
szerezheti be Piac-utca 67. szám alatt.

Megérkeztek: „Dorsay“ francia kölnivizek, valamint parfümkülönlegességek, manicűr és fésükazetták, díszhajtűk és csattok stb.  
**Korzó Drogueriában**  
Debrecen, Piac-utca 42. szám alatt.

### Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 400 kor., minden további szó 40 koronát. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szög 600 K. minden további szó 60 K. Vastagabb betűvel szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**LEVELEZÉS**  
Intelligens  
fiatalember, aki menekült hivatalnok, ez uton óhajt megismerkedni olyan fiatal leánnyal, vagy özvegyel, aki álláshoz juttatna. Levelet „Boldog jövő“ jellegre a kiadóba kér.  
Magbízatosokat Budapestre magán- és kereskedelmi ügyek pontos és gyors elintézését elvállalja nyugalmazott főtitkarság. Cím a kiadóhivatalban

**AJÁNLAT**  
Kápo zta  
fejes jutányosan kaphat. Csillag-utca 82.  
Hullott haját legmagasabb áron veszek. Párisi hölgyfodrász szalon, Simonffy utca 7. szám.

**ELADÁS**  
Egy keményfa asztal és egy és két női kabát eladó. Eötvös-utca 96.  
Egy márványlap eladó. Apafi-utca 55. szám.

**Zománcos öntött vasedények, épület- és bútoryasalások**  
**BAKOS** vasüzletében  
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.